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Young Australians have clear priorities 
for the future 

1. Climate Solutions
7DNLQJ�DFWLRQV�WR�OLPLW�JOREDO�ZDUPLQJ�WR����r&��RU�DW�ZRUVW��r&��DERYH�SUH�LQGXVWULDO�
OHYHOV��WKURXJK�UHGXFLQJ�DQG�R΍VHWWLQJ�HPLVVLRQV�LQ�WKH�SXUVXLW�RI�VLJQLȴFDQW�
UHGXFWLRQV�E\������DQG�1HW�=HUR�E\�������7KLV�ZLOO�LQYROYH�LQYHVWLQJ�LQ�D�VXVWDLQDEOH�
energy-fuelled economy while simultaneously seeking to protect and restore life on
ODQG�DQG�LQ�ZDWHU��LQ�DOLJQPHQW�ZLWK�WKH�81�6XVWDLQDEOH�'HYHORSPHQW�*RDOV�.

2. Wellbeing & Security
3UHVHUYLQJ�WKH�PHQWDO�DQG�SK\VLFDO�ZHOOEHLQJ�RI�WKH�LQGLYLGXDO�DQG�HQVXULQJ�
WKHLUbDFFHVV�WR�VHFXUH�KRXVLQJ��%RWK�ZHOOEHLQJ�DQG�VHFXULW\�SOD\�DQ�LQWHJUDO�UROH�
LQbHQDEOLQJ�DFWLYH�SDUWLFLSDWLRQ��DJHQF\�DQG�TXDOLW\�RI�OLIH�ZLWKLQ�RXU�FRPPXQLWLHV�
and society.

3. Equity & Inclusion
&RUUHFWLQJ�ORQJ�VWDQGLQJ�LQMXVWLFHV�ZLWK�UHJDUGV�WR�KLVWRULFDOO\�PDUJLQDOLVHG�
FRPPXQLWLHV�LV�HVVHQWLDO�WR�FUHDWLQJ�D�VRFLHW\�WKDW�LV�VDIH��MXVW�DQG�HQFRXUDJHV�
SDUWLFLSDWLRQ�RI�DOO�SHRSOH��7KLV�UHSRUW�EULQJV�IRFXV�VSHFLȴFDOO\�WR�)LUVW�
1DWLRQVbMXVWLFH�

26%Climate change and environment

% of respondents that ranked this as their #1 challenge

Individual wellbeing
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Other
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What are the most important challenges facing Australia today?

)LJXUH����0RVW�LPSRUWDQW�FKDOOHQJHV�IDFLQJ�$XVWUDOLD�WRGD\��1� �������
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Young Australians do not feel 
con!dent in Australia’s approach 
to the future 
3DUWLFLSDQWV�ZHUH�VXUYH\HG�RQ�WKHLU�FRQȴGHQFH�
in Australia’s “current approach” to tackle the 
JOREDO�FKDOOHQJHV��LQFOXGLQJ�FOLPDWH�FKDQJH��
LQWHUQDWLRQDO�LQVWDELOLW\��SDQGHPLF�ULVNV�DQG�WKH�
changing nature of work and technology.

4.5% 3.6% 4%

6.8%

Less Confident
~34%

More Confident
~31%

Neutral
~35%

10.6%
11.7%

18.8%

16.1%
14.8%

9.1%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

How con!dent are you that current global challenges are solvable under the 
existing approaches of government and industry?

34% of young Australians reported 
WKHLU�FRQȴGHQFH�OHYHO�DW�RU�EHORZ�������
ZLWK�DQbDGGLWLRQDO�����LQGLFDWLQJ�WKHLU�
FRQȴGHQFHbOHYHO�DV�ȆQHXWUDOȇ�

Only 4% of young Australians 
GHPRQVWUDWHGbDEVROXWH�FRQȴGHQFH�
LQb$XVWUDOLDȇV�FXUUHQW�DSSURDFK��

)LJXUH����&RQȴGHQFH�WKDW�FXUUHQW�JOREDO�FKDOOHQJHV�DUH�VROYDEOH�WKURXJK�H[LVWLQJ�DSSURDFKHV��1� �������
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Despite the uncertainty, young 
Australians remain hopeful 

7KLV�VHQWLPHQW�RI�XQFHUWDLQW\�DQG�ORZ�FRQȴGHQFH�
ZDV�IXUWKHU�LOOXVWUDWHG�E\�WKH�ȴQGLQJV�RI�WKH�
Your Voice social media polling that sought to 
XQGHUVWDQG�KRZ�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�IHOW�DERXW�
WKHLU�IXWXUH������UHSRUWHG�IHHOLQJ�XQFHUWDLQ�RU�
DQ[LRXV�DERXW�WKH�IXWXUH�

:KLOH�����KDYH�UHWDLQHG�KRSH�DV�WKHLU�SULPDU\�
IHHOLQJ��RQO\����IHHO�FRQȴGHQW�DERXW�WKHLU�IXWXUH��

Young Australians are nervous 
about their future, but remain 
hopeful that progress is possible 
with an adjusted approach.

There is a massive window for us to 
reconsider and redesign. But, we must 
recognise that while nothing is o! the 
table in this current context, there is also 
nothing guaranteed. The fact we have a 
window of opportunity does not, in itself, 
suggest that this will translate into the 
change we wish to see.

Over the last 18 months, we’ve seen the 
best and the worst of humanity. And, 
there are a few important things we 
can take from it. As a whole economy 
and certainly from a government 
perspective, we demonstrated the ability 
to move really quickly when there’s a 
crisis, which is something that I hope we 
can translate to other issues. 

We also saw the whole of the community 
rally together with businesses and 
the National Cabinet. That sense of 
collaboration and community has been 
truly remarkable and is something that 
should be sustained.

“ “
Abdullahi Alim,  
Founder & Head of Strategy, The Davos 
Lab, World Economic Forum

Deanne Stewart,  
CEO, Aware Super
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How do you feel when you 
think about the future?

)LJXUH����+RZ�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�IHHO�DERXW�WKH�IXWXUH��1� �����
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Young Australians want to see  
greater action on climate change 
from their leaders
Young Australians ranked climate change and environmental concerns 
as the most important challenge facing the country today.

93%
of young Australians polled believe 
WKDWbJRYHUQPHQW�LV�QRW�GRLQJ�HQRXJK�
WRbDGGUHVVbFOLPDWH�FKDQJH�

80%
either agree or strongly agree with the 
assertion that the government should 
PDNHbDFFHOHUDWLQJ�FOLPDWH�FKDQJH�DFWLRQ�
DbNH\bJRDO�RI�HFRQRPLF�UHFRYHU\�

Do you believe our 
government is doing enough 
to address climate change?

93%

7%

No<HV

My government should make 
accelerating climate change 
action a key goal of the 
economic recovery

6WURQJO\�$JUHH

40.1%
Agree

40%

Neutral

16.4%
'LVDJUHH

2.3%

6WURQJO\�'LVDJUHH

1.2%

)LJXUH����ΖV�*RYHUQPHQW�GRLQJ�HQRXJK�WR�DGGUHVV�FOLPDWH�FKDQJH��1� �����

Figure 8. Should government accelerate climate change actions as part of 
WKH�HFRQRPLF�UHFRYHU\��1b �������
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How strongly do you agree/
disagree that banks should 
stop supporting fossil fuel 
expansion through lending 
and !nancial services?

6WURQJO\�$JUHH

28.5%
Agree

36.4%

Neutral

28.4%
'LVDJUHH

4.8%

6WURQJO\�'LVDJUHH

1.9%

2050 is too late for action. We have to tackle fossil fuel expansion 
and we have to start restoring the environment. Young people 
see this, they know it. I really urge my political colleagues to take 
the concerns of young people seriously. They deserve a future. 
They deserve a planet that is still liveable.

“
Senator Sarah Hanson-Young, 
Senator for South Australia

5HVSRQGHQWV�LGHQWLȴHG�WKH�REOLJDWLRQ�RI�ODUJH�
corporations to change their commercial 
VWUDWHJLHV�WR�VXSSRUW�PRUH�MXVW��HTXLWDEOH�DQG�
VXVWDLQDEOH�RXWFRPHV��

65% of respondents agree that 
banks should stop supporting 
fossil fuel expansion through 
lending and !nancial services.

7KLV�VXJJHVWV�D�VLJQLȴFDQW�SURSRUWLRQ�RI�\RXQJ�
SHRSOH�EHOLHYH�WKDW�ȴQDQFLDO�LQVWLWXWLRQV�KDYH�ERWK�
WKH�DELOLW\�DQG�WKH�UHVSRQVLELOLW\�WR�FXUE�$XVWUDOLDȇV�
dependency on fossil fuels.

)LJXUH����6KRXOG�EDQNV�VWRS�VXSSRUWLQJ�IRVVLO�IXHO�H[SDQVLRQ��1b �������
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Which stakeholders are most 
important to taking action on 
increasing the availability of 
sustainable products?

Which individual behaviours 
do you think can make the 
greatest impact in combating 
climate change? 
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35.5%

16.4%

15.3%

10.9%

9.4%

14.5%

*RYHUQPHQW�	
LQWHUQDWLRQDO�ERGLHV

ΖQGLYLGXDOV�DV�FRQVXPHUV

/DUJH�EXVLQHVVHV

ΖQGLYLGXDOV�DV�FLWL]HQV

6PDOO�DQG�PHGLXP�VL]HG�EXVLQHVVHV

ΖQGLYLGXDOV�DV�LQYHVWRUV

8VLQJ�UHQHZDEOH�HQHUJ\�	�IDYRXULQJ�
UHQHZDEOH�HQHUJ\�SURYLGHUV

5HGXFH�FRQVXPSWLRQ�
RI�GLVSRVDEOH�JRRGV

&KRRVLQJ�SXEOLF�WUDQVSRUW��ZDONLQJ�
RU�F\FOLQJ�RYHU�WUDYHOLQJ�E\�FDU

3ODQW�EDVHG�GLHW�DQG�
UHGXFLQJ�IRRG�ZDVWH

(WKLFDO�EDQNLQJ�DQG�LQYHVWPHQWV

5HF\FOH�ZKHQHYHU�SRVVLEOH

&RQVHUYLQJ�HQHUJ\
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30%

17%

11%

9%

16%

10%

7%

ΖQ�UHVSRQVH�WR�ZKLFK�VWDNHKROGHUV�WKH\�
GHHPHG�WR�EH�PRVW�LPSRUWDQW�IRU�LQFUHDVLQJ�
WKH�DYDLODELOLW\�RI�VXVWDLQDEOH�SURGXFWV��34% of 
\RXQJ�$XVWUDOLDQV�LGHQWLȴHG�JRYHUQPHQWV�
as the single most important stakeholder 
that can enable increased availability of 
sustainable products, which is more than 
double the next stakeholder. 

<RXQJ�$XVWUDOLDQV�IHHO�WKDW�XVLQJ�UHQHZDEOH�
energy is the most important individual 
EHKDYLRXU�������WR�FRPEDW�FOLPDWH�
FKDQJH��7KLVbZDV�IROORZHG�E\�UHGXFLQJ�RXU�
FRQVXPSWLRQbRI�GLVSRVDEOH�JRRGV�������DQG�
UHF\FOLQJ�ZKHQHYHU�SRVVLEOH�������

)LJXUH�����6WDNHKROGHUV�PRVW�LPSRUWDQW�WR�LQFUHDVLQJ�DYDLODELOLW\�RI�
VXVWDLQDEOH�SURGXFWV��1� �������

)LJXUH�����%HKDYLRXUV�ZLWK�JUHDWHVW�LPSDFW�RQ�FRPEDWLQJ�FOLPDWH�FKDQJH�
�1b �������
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Young Australians feel their wellbeing 
and security is under threat and feel 
ill-prepared for their future
<RXQJ�$XVWUDOLDQV�LGHQWLȴHG�LQGLYLGXDO�ZHOOEHLQJ��PHQWDO�DQG�SK\VLFDO�KHDOWK��DQG�VHFXULW\�
�D΍RUGDEOH��VDIH�DQG�DFFHVVLEOH�KRXVLQJ��DV�WKH�VHFRQG�DQG�WKLUG�PRVW�LPSRUWDQW�FKDOOHQJHV�
currently facing Australia (Figure 4).

:KLOH�WKLV�UHSRUW�UHPDLQV�RSWLPLVWLF�DW�WKH�OHYHOV�RI�KRSH�UHWDLQHG�E\�\RXQJ�SHRSOH��LW�VKRXOG�QRW�
EH�LJQRUHG�WKDW�����RI�\RXQJ�SHRSOH�IHHO�HLWKHU�ȆXQFHUWDLQȇ�RU�ȆDQ[LRXVȇ�DERXW�WKHLU�IXWXUH��)LJXUHb����
7KLVbLV�UHLQIRUFHG�E\�WKH�VHQWLPHQW�WKDW�<RXQJ�$XVWUDOLDQV�GR�QRW�IHHO�DGHTXDWHO\�SUHSDUHG�IRU��
supported in or secure in their future.

ΖQGLYLGXDO�ZHOOEHLQJ�ZDV�UDQNHG�DV�WKH�
VHFRQGbPRVW�SUHVVLQJ�FKDOOHQJH�IDFLQJ�
$XVWUDOLD�bZLWK�PDQ\�VXEPLVVLRQV�IURP�
\RXQJb$XVWUDOLDQV�LQGLFDWLQJ�FKDOOHQJHV�
VSHFLȴFDOO\�DURXQG�PHQWDO�KHDOWK�

*URZLQJ�UHFRJQLWLRQ�RI�WKH�QHHG�IRU�
VWDELOLW\bDQG�FDUH�IRU�SHUVRQDO�KHDOWK�ZDV�
UHȵHFWHG�LQ�����RI�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�ZKR�
FLWHbZRUN�OLIH�EDODQFH�DV�WKH�PRVW�LQȵXHQWLDO�
factor when considering which companies to 
ZRUN�IRU��VHFRQG�RQO\�WR�SD\���

Young Australians are more 
concerned about having a 
home than a job, and access 
to safe and a#ordable housing 
was described as the third 
most crucial challenge.

7KLV�QHHG�ZDV�UDQNHG�WZR�SRVLWLRQV�DERYH�
employment opportunities, and many 
respondents to the Your Voice campaign 
GUHZbDWWHQWLRQ�WR�WKH�IXQGDPHQWDO�
DELOLW\�WR�DFTXLUH�VHFXUH�DQG�D΍RUGDEOH�
DFFRPPRGDWLRQbLQbDQ\�IRUP�

Individual 
Wellbeing

Housing 
Security
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Do you feel your future is 
secure?

Do you believe that all 
Australians have access to 
the basic support they need?

70%

30%

No<HV

71%

29%

No<HV

22%

78%

No<HV

Do you believe your education 
is preparing you adequately for 
your future?

71%
state that they ‘do not feel secure’ 
about their future

78%
do not believe that all Australians 
have access to the basic support 
they need

70%
do not believe their education is 
SUHSDULQJ�WKHP�DGHTXDWHO\�IRU�
their future

)LJXUH�����'R�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�IHHO�WKHLU�IXWXUH�LV�VHFXUH��1� �����

)LJXUH�����ΖV�HGXFDWLRQ�SUHSDULQJ�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�IRU�WKH�IXWXUH��1� �����

)LJXUH�����'R�$XVWUDOLDQV�KDYH�DFFHVV�WR�WKH�EDVLF�VXSSRUW�WKH\�QHHG��1� �����
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*� 7KLV�IRFXV�LV�D�SURGXFW�RI�LWV�WUDFWDELOLW\��D�IUDPHZRUN�HPSOR\HG�E\�WKH�2[IRUG�8HKLUR�&HQWHU�WKDW�SURYLGHV�GLUHFWLYHV�
IRU�FRXUVHV�RI�SULRULW\�RQ�WKH�WHQHWV�RI�WKH�SUREOHP�WR�EH�VROYHG��WKH�UHVRXUFHV�VDYHG�DQG�WKRVH�DW�ULVN��7KH�DXWKRUV�
UHFRPPHQGbWKDW�IXUWKHU�ZRUN�EH�GRQH�WR�IXOO\�FDQYDV�WKH�EURDGHU�LVVXHV�WKDW�DUH�RI�JUHDW�LPSRUWDQFH�WR�D�PRUH�MXVW��
HTXLWDEOH�DQG�VXVWDLQDEOH�IXWXUH�IRU�DOO�$XVWUDOLDQV�

Young Australians think  
Australia needs to prioritise 
equity and inclusion, speci!cally 
for First Nations Australians
When asked what they felt to be the most pressing challenges facing Australia, 16% of young 
SHRSOH�LGHQWLȴHG�ȆGLYHUVLW\��HTXLW\�DQG�LQFOXVLRQȇ�DV�WKH�PRVW�SUHVVLQJ�FKDOOHQJH��ΖQ�DGGLWLRQ�
38% of those asked ‘what is the most important social issue to you’ gave responses focused on 
diversity and inclusion.

Young Australians identify First Nations 
UHFRQFLOLDWLRQ��JHQGHU�LQHTXDOLW\��UDFLVP�
DQG�WKHbH[SHULHQFH�RI�SHRSOH�OLYLQJ�ZLWK�
GLVDELOLWLHVbDVbSULRULW\�FRQVLGHUDWLRQV��

(TXLW\�DQG�LQFOXVLRQ�FKDOOHQJHV�LPSDFW�PDQ\�
JURXSV�LQ�$XVWUDOLD��:KLOH�ZH�UHFRJQLVH�HDFK�RI�
these issues warrant discussion, the scope of 
our research and of this report directs our 
IRFXV�WR�)LUVW�1DWLRQV�LQHTXLWLHV
.

66%
When asked if they believed Australia to be 
inclusive, 66% responded ‘no’. 

34%

66%

No<HV

Do you believe Australia 
is inclusive? 

:XUXQGMHUL�&RXQWU\�_�0HOERXUQH��9LFWRULD

)LJXUH�����'R�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�EHOLHYH�$XVWUDOLD�LV�LQFOXVLYH��1� �����
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*� <RXQJ�$XVWUDOLDQV�VFRUHG�LW�D������RU�JUHDWHU�LQ�LPSRUWDQFH�ZKHQ�DVNHG�ȆRQ�D�VFDOH�RI������KRZ�PXFK�RI�D�SULRULW\�VKRXOG�
IXUWKHU�ZRUN�RQ�)LUVW�1DWLRQV�UHFRJQLWLRQ�DQG�UHFRQFLOLDWLRQ�EH�IRU�$XVWUDOLD�LQ�WKH�IXWXUH"ȇ

75%
of young Australians believe that First Nations’ 
rights and reconciliation are important for 
Australia’s future*������UDQNHG�LW�DW�������
RIbLPSRUWDQFH��

1.8% 2.2%

4.2%
5.1%

10%
9%

13.1%

16%
17%

20.2%

1.4%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Lower Priority
~15%

Higher Priority
~75%

Neutral
~10%

How much of a priority should further work on First Nations’ rights and 
reconciliation be for Australia in the future?

)LJXUH�����3ULRULW\�WKDW�VKRXOG�EH�SODFHG�RQ�)LUVW�1DWLRQVȇ�ULJKWV�DQG�UHFRQFLOLDWLRQ��1� �������
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96%
would vote ‘yes’ in a referendum to 
recognise First Nations Australians in 
the national constitution.

7KH�PDMRULW\�RI�\RXQJ�
$XVWUDOLDQV�LGHQWLȴHG�
following the directives of 
the Uluru Statement from 
WKH�+HDUW�DV�D�NH\�ȴUVW�VWHS�
in addressing reconciliation.

90%
of young Australians believe 
First Nations Australians 
should have an enshrined 
voice in Parliament.

4%

96%

No<HV

90%

10%

No<HV

In a referendum to recognise 
First Nations Australians in 
our Constitution, how would 
you vote?

Do you think First Nations 
Australians should have an 
enshrined voice in parliament?

Young Australians believe First 
1DWLRQVbULJKWV�DQG�UHFRQFLOLDWLRQ�PXVW�
EH�SULRULWLVHG�DQG�DUH�GLVVDWLVȴHG�ZLWK�
WKHbUDWH�RI�SURJUHVV�WR�GDWH� 

7KH�WUXH�QDWXUH�RI�HTXLW\�DQG�LQFOXVLRQ�
ZLWKLQ�$XVWUDOLD�KDV�EHFRPH�\HW�DQRWKHU�
front on which young Australians are 
demanding meaningful and proactive 
action from their leaders, with a reducing 
WROHUDQFH�IRU�V\PEROLF�JHVWXUHV�EHLQJ�
OHYHUDJHG�LQ�WKH�DEVHQFH�RI�WUXH�SURJUHVV��

)LJXUH�����:RXOG�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�YRWH�WR�UHFRJQLVH�)LUVW�1DWLRQV�$XVWUDOLDQV�
LQbWKH�FRQVWLWXWLRQ��1� �����

)LJXUH�����:RXOG�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�YRWH�WR�UHFRJQLVH�)LUVW�1DWLRQV�$XVWUDOLDQV�
LQbWKH�FRQVWLWXWLRQ��1� �����
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Even though Young Australians are 
willing to ‘vote with their wallet’, this 
alone will not be enough
Young people value ethical consumption and 
EUDQGV�ZLWK�D�SXUSRVH��7KLV�ZDV�LOOXVWUDWHG�E\�
KDOI�������RI�Your Voice survey respondents 
making consumption decisions primarily driven 
E\�HWKLFDO�FRQVLGHUDWLRQV�LQ�FRQWUDVW�WR�SHUVRQDO�
considerations such as price and convenience. 
The fact that young Australians are giving these 
YDULDEOHV�HTXDO�ZHLJKW�LV�VLJQLȴFDQW��HVSHFLDOO\�
JLYHQ�RQO\�����RI�UHVSRQGHQWV�DUH�HPSOR\HG� 
full-time.

Young Australians’ personal commitment to 
driving change represents a changing tide in how 
companies should consider their operations and 

value chains. This shift in sentiment represents 
D�ULVN�RI�DWWULWLRQ�WR�EUDQG�OR\DOW\�IRU�FRPSDQLHV�
that do not feature ethical products, and an 
opportunity to capture market share amongst 
those that do.

7R�DYRLG�IUDFWXULQJ�WKHLU�FXVWRPHU�EDVH��
LQGXVWU\bOHDGHUV�VKRXOG�PDNH�HWKLFDO�
SURGXFWLRQbFRVW�H΍HFWLYH����7KH�VFDOH�RI�PDMRU�
JOREDO�FKDOOHQJHV��VXFK�DV�FOLPDWH�DFWLRQ��
PHDQVbFRQVFLRXV�FRQVXPHULVP�DORQH�FDQQRW�
drive the change that young Australians want 
to see. Collective action from government and 
LQGXVWU\��LQ�FRQMXQFWLRQ�ZLWK�HWKLFDO�FRQVXPHU�
EHKDYLRXU��LV�UHTXLUHG�

Which of the following is most important to you when selecting a 
product or service to purchase?

Personal Costs  49%

Ethical Considerations  51%

Price

Convenience

/DERXU�6WDQGDUGV

Legend

(WKLFDO�WUHDWPHQW�RI�DQLPDOV

:DWHU�FRQVXPSWLRQ

:KHUH�IXQGV�DUH�LQYHVWHG 2UJDQLF�VWDWXV

6XVWDLQDELOLW\�UHSRUWLQJ&DUERQ�IRRWSULQW

39%

11% 9% 9% 7% 5% 5% 5%

10%

)LJXUH�����:KDW�LV�LPSRUWDQW�ZKHQ�VHOHFWLQJ�D�SURGXFW�RU�VHUYLFH�WR�SXUFKDVH��1� �������
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What factors in#uence which businesses you choose 
to work for or with?

19%

15%

14%

16%

10%

26%

6XVWDLQDELOLW\

Location

Career growth

3D\
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Young Australians are becoming increasingly aware of 
the implications of their choice of employer
Young Australians’ choice of future employer 
LV�QRZ�GULYHQ�E\�WKH�RUJDQLVDWLRQȇV�ȆYDOXHVȇ�
DQG�ȆVXVWDLQDELOLW\ȇ�SUDFWLFHV��FROOHFWLYHO\������
to the same extent as their potential salary 
�������UHYHDOLQJ�DQRWKHU�DYHQXH�E\�ZKLFK�

young Australians seek to drive change. This 
represents an opportunity for employers to 
EULQJ�YDOXH�EDVHG�GHFLVLRQV�DQG�VXVWDLQDELOLW\�
WR�WKH�IRUHIURQW�RI�WKHLU�EXVLQHVV�VWUDWHJLHV�DQG�
RSHUDWLRQV�WR�DWWUDFW�DQG�UHWDLQ�GHVLUDEOH�WDOHQW�

)LJXUH�����)DFWRUV�ZKLFK�LQȵXHQFH�EXVLQHVVHV�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�FKRRVH�WR�ZRUN�IRU�RU�ZLWK��1� �������
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Young Australians are 
turning to other means 
of political expression 
ΖQ�WKH�IDFH�RI�GLVHQFKDQWPHQW�ZLWK�WKH�HOHFWRUDO�
system, young people have adopted non-
WUDGLWLRQDO�PHDQV�WR�GULYH�FKDQJH�E\�HPEUDFLQJ�
self-organisation, leveraging the rising power 
of social media�� and taking to the streets to 
H[SUHVV�WKHLU�IUXVWUDWLRQ�DQG�H΍HFW�FKDQJH�� 
)RU�H[DPSOH��WKH�6FKRROV�6WULNH���&OLPDWH��ZKLFK�
ZDV�VWDUWHG�E\�WKUHH�VWXGHQWV�LQ�FHQWUDO�9LFWRULD��

What do you think is the best way you can make a di$erence?

32%

24.5%

23%

11.5%

9%

&RPPXQLW\�ZRUN�YROXQWHHULQJ

7KURXJK�OHDGHUVKLS�SRVLWLRQV

'D\�WR�GD\�SXUFKDVHV

Voting

&KRLFH�RI
ZRUNSODFH

turned into a nation-wide movement supported 
E\�WKH�$XVWUDOLDQ�<RXWK�&OLPDWH�&RDOLWLRQ��
6LQFHbWKH�ȴUVW�SURWHVW�PDUFK�IRU�FOLPDWH�DFWLRQ�LQ�
������WKH�PRYHPHQW�KDV�JDUQHUHG�RYHU���������
\RXQJb$XVWUDOLDQV�DFURVV�����ORFDWLRQV����

The challenge is not getting 
young Australians interested 
in politics; it is getting them 
engaged with a system where 
they do not feel heard. 

)LJXUH�����:KDW�LV�WKH�EHVW�ZD\�RQH�FDQ�PDNH�D�GL΍HUHQFH��1� �����
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Young Australians think government 
should take the lead so that 
businesses can follow with certainty
Young Australians emphasised the need for 
the government to lead the way and set the 
WRQHbIRU�FKDQJH�  

Who do you believe is most responsible for addressing climate change?

Many businesses, communities and investors are taking signi#cant action on 
sustainability knowing it’s the right thing to do both #nancially and morally. 
However, many more tell us that they would go further if there was clarity of targets 
and policies, as without these, there is considerable risk and uncertainty about 
regulations that may be put in place in the future.

“
Deanne Stewart,  
CEO, Aware Super

When asked who they deem to be ‘most 
responsible for addressing climate change’, 
���bRI�\RXQJ�$XVWUDOLDQV�VHOHFWHG�
government, while only 15% ranked large-
scale enterprises as most responsible. 

6.6%

5.9%

5.5%

14.8%

52.5%

14.7%

Government

ΖQGLYLGXDOV

&RPPXQLW\�JURXSV

1RQ�SURȴWV�DQG�FKDULWLHV

6PDOO�DQG�PHGLXP�VL]HG�EXVLQHVVHV

/DUJH�VFDOH�HQWHUSULVHV

)LJXUH�����:KR�LV�PRVW�UHVSRQVLEOH�IRU�DGGUHVVLQJ�FOLPDWH�FKDQJH��1� �������
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I will vote for or support political leaders who commit to taking bold, 
immediate, and ambitious action to address the climate crisis

71%
of young Australians would support 
politicians who take bold, immediate and 
ambitious action on the issues they care 
about, such as climate change. 

6WURQJO\�$JUHH

34%
Agree

37%
Neutral

25%
6WURQJO\�'LVDJUHH

1%
'LVDJUHH

3%

)LJXUH�����9RWLQJ�RU�VXSSRUWLQJ�SROLWLFDO�OHDGHUV�ZKR�FRPPLW�WR�FOLPDWH�DFWLRQ��1� �������
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All private sector organisations should be held accountable for their 
environmental, social, governance and technology standards of ethics

Young Australians want industry to 
invest, innovate and be accountable

82%
of young Australians think businesses 
QHHG�WRbEH�KHOG�DFFRXQWDEOH�IRU�WKHLU�
environmental, social governance and 
technology standards of ethics.

Respondents reinforced the need for external 
LPSHUDWLYHV�WR�GULYH�EXVLQHVV�EHKDYLRXU��
LGHQWLI\LQJ�ȆVWURQJHU�ȴQDQFLDO�LQFHQWLYHVȇ��
‘increased consumer pressure’ and ‘training 
for executive leadership teams’ as the key 
factors that would LPSURYH�UHVSRQVLEOH�
EXVLQHVV�SUDFWLFHV��.H\�EDUULHUV�SHUFHLYHG�WR�
SUHYHQW�EXVLQHVVHV�IURP�WDNLQJ�DFWLRQ�LQFOXGH�
ȆSURȴWDELOLW\ȇ��ȆODFN�RI�FRPPLWPHQW�IURP�SXEOLF�
VWDNHKROGHUVȇ�DQG�ȆFRQȵLFW�RI�LQWHUHVWȇ��)LJXUH�����

6WURQJO\�$JUHH

40.7%
Agree

41.1%
Neutral

16.6%
6WURQJO\�'LVDJUHH

0.4%
'LVDJUHH

1.2%

)LJXUH�����6KRXOG�SULYDWH�VHFWRUV�EH�KHOG�DFFRXQWDEOH�IRU�WKHLU�EXVLQHVV�HWKLFV��1� �������
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What do you think would improve the consideration of ESG standards into  
design, development and reporting of private organisations? 
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27%

14%

11%

8%

19%

12%

9%

6WURQJHU�ȴQDQFLDO�LQFHQWLYHV

ΖQFUHDVHG�FRQVXPHU�SUHVVXUH

7UDLQLQJ�IRU�H[HFXWLYH
OHDGHUVKLS�WHDPV

6WDQGDUGLVHG�PHWULFV
WR�WUDFN�SURJUHVV

*UHDWHU�DOORFDWLRQ�RI
LPSDFW�LQYHVWPHQW

ΖQFUHDVHG�ULVN�WROHUDQFH�IURP�VKDUHKROGHUV

ΖQWHJUDWLQJ�(6*�PHWULFV�LQWR�EXVLQHVV�VFKRRO�HGXFDWLRQ

Business is the greatest platform for change, not only in 
creating and innovating new products, processes and services, 
but also in driving societal change… It can show how change 
can be a!ected while continuing to support jobs and standards 
of living. It builds on a long history of business driving 
important ideas that shape our communities.

“
Gisele Kapterian,  
Director, Public Sector Strategy APAC, Salesforce

)LJXUH�����:KDW�ZRXOG�LPSURYH�(6*�VWDQGDUGV��1� �������
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What are the key barriers that stand in the way of implementing next 
generation ESG considerations?
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21%

19%

13%

10%

4%

17%

10%

6%

ΖW�LV�OHVV�SURȴWDEOH�WR�GR�VR

&RQȵLFW�RI�LQWHUHVW

$�ODFN�RI�FRPPLWPHQW�IURP�WKH�SXEOLF�DQG�VWDNHKROGHUV

/DFN�RI�LPPHGLDWH�FRPPHUFLDO�JDLQV

/DFN�RI�VRFLDO�DQG
RUJDQLVDWLRQDO�SUHVVXUH

/DFN�RI�VWDQGDUGLVHG�PHWULFV

ΖW�LV�WRR�ODWH�DQ\ZD\���WKH�SUREOHP�LV�QR�ORQJHU�VROYDEOH

ΖW�LV�GLɝFXOW�WR�LGHQWLI\
the problem

Your Voice data shows that young 
Australians expect industry 
leaders to create change with 
ambition, which may require 
increased risk tolerance and 
innovation beyond what is 
possible for governments. 

7KLV�FRQȴUPV�WKH������(GHOPDQ�7UXVW�%DURPHWHU�
ȴQGLQJV��ZKLFK�IRXQG�WKDW�����RI�$XVWUDOLDQV�
EHOLHYH�&(2V�VKRXOG�DFW�ȴUVW�UDWKHU�WKDQ�ZDLWLQJ�
for the government to enact change.���

Young Australians’ Your Voice responses 
DɝUPHGbRWKHU�UHVHDUFK�ȴQGLQJV�WKDW�VKRZ�ZH�
cannot wait for consumer demand to hit critical 
PDVV�WR�GULYH�WKHVH�FKDQJHV��ΖQGXVWU\�PXVW�
undertake a leadership role in driving a more 
VXVWDLQDEOH�HFRQRP\������

)LJXUH�����:KDW�ZRXOG�LPSURYH�(6*�FRQVLGHUDWLRQV��1� �������

20 Awareness to Action Report
Foundations For Tomorrow

WHO SHOULD LEAD THE CHANGE?WHO SHOULD LEAD THE CHANGE?



Young Australians want 
to see a new culture 
of leadership that is 
committed to proactive and 
ambitious action.

What would enable you to place more trust in Australian industry and 
government leaders? 

9%

Action

6WDELOLW\

<RXQJ�SHRSOH�UHSUHVHQWHG�LQ�SROLWLFV

7UDQVSDUHQF\

(QJDJHPHQW�RI�\RXQJ�SHRSOH�LQ�SROLWLFV

49%

20%

11%

4%

3%

2%

2%

&RQVLGHULQJ�WKH�LPSDFWV�RI�WKHLU�DFWLRQV�EH\RQG�WKHLU�FXUUHQW�WHQXUH

$FFHVVLEOH�SROLWLFDO�V\VWHP�HGXFDWLRQ

$FFRXQWDELOLW\

)LJXUH�����:KDW�ZRXOG�HQDEOH�PRUH�WUXVW�LQ�$XVWUDOLDQ�OHDGHUV��1� �������
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